

**СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ ФАКТОРЫ ВОВЛЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ТУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ В УЛУЧШЕНИЕ
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В ПРОЦЕССЕ МОДЕРНИЗАЦИИ РЕГИОНА**

**SOCIO-CULTURAL DRIVERS CONSOLIDATING THE ENVIRONMENTAL EFFORTS
OF MUNICIPAL COMMUNITIES IN TULSKAYA OBLAST IN THE COURSE OF THE
REGION'S MODERNIZATION PROCESS**

В.И. Мосин
Vasily I. Mosin

Тульский социологический центр, Тула, Россия
Tula Center of Sociology, the Russian Federation

Сохранение и рациональное использование природных богатств – задачи, которые не теряют своей актуальности в современный век индустриального развития. Они напрямую связаны с качеством жизни, безопасностью и здоровьем людей. Для Тульской области, обладающей высоким промышленным потенциалом, вопросы экологической безопасности и сохранения благоприятных природных условий имеют особое значение и находятся в центре внимания муниципальных образований.

The goals of effective preservation and responsible use of the natural wealth remain highly relevant in the settings of the modern industrial era. They directly relate to the quality of human life, health and safety issues. For Tulskaaya Oblast with its strong industrial potential, the environmental security and maintenance of the friendly natural environment are the areas of especial importance and vital concern for municipal communities.

Ключевые слова: экология, модернизация, экологические акции, защита окружающей среды, муниципальные образования.

Keywords: ecology, modernization, environmental actions, environmental protection, municipal communities.

Согласно методике измерения модернизации, разработанной ЦИМ АН Китая и адаптированной ЦИСИ ИФ РАН, Тульская область относится к регионам зрелой фазы индустриальной модернизации. В этом состоянии она находится с 2005 г, и еще не вошла в завершающую фазу индустриальной модернизации – фазу перехода ко вторичной, информационной модернизации. Как показывает мировой опыт, на зрелой фазе индустриальной модернизации и последующих этапах, передовые страны значительное внимание уделяют вопросам экологии, ведь экологические проблемы, как последствия модернизации, могут привести к глобальным катастрофам, чреватым даже гибелью всего живого на Земле.

Тульская область является одним из наиболее развитых промышленных регионов России, соответственно в регионе на протяжении последних 10 лет сохраняется высокая степень экологической нагрузки на природную среду. В регионе представлены все виды промышленности, такие как металлургия, химия, топливно-энергетический комплекс, оборонный и т.д. Высокое развитие промышленного потенциала региона не позволяет исправить экологическую ситуацию мгновенно, требуется значительное время на перегруппировку сил и средств, отработку механизмов природоохранной деятельности и экологический контроль. В Тульской области, как и во всей России, сегодня реализуется стратегия устойчивого развития, которая предусматривает одну из важнейших функций – экологическую безопасность региона. Кроме того, в рамках реализации концепции устойчивого развития накоплен достаточно большой опыт по взаимодействию власти, бизнеса и общества в решении природо-

охранных вопросов. Мы можем отметить, что ряд интересных проектов осуществляется с активным совместным участием бизнеса, власти, науки и общественности.

Базовая гипотеза. В Тульской области не только стремятся перейти ко вторичной, инновационной модернизации, но решают экологические проблемы, которые созданы зрелой фазой индустриальной модернизации, и не оставляют решать эти проблемы потомкам. Большая роль в этом принадлежит как руководству муниципальных образований, так и самостоятельная инициатива неравнодушных граждан.

Проблема, рассматриваемая в докладе. В данной статье будет рассмотрено как в промышленно развитой Тульской области проявляют большую заботу о защите окружающей среды и здоровья человека от различных вредных факторов и загрязнителей, так и воспитании подрастающего поколения в духе бережного отношения к природе, к нашей планете, к своему и чужому здоровью на примере двух промышленно развитых районов (Щёкинском и Ефремовском) и поэтому наиболее проблемных в экологическом отношении.

Методы исследования. Использованы материалы социологических отчётов и экологических акций, публикации в СМИ.

Результаты исследования, их новизна.

Большое количество промышленных предприятий, осуществляющих свою деятельность на территории МО город Ефремов и их выбросы в атмосферу, вызвали глубокую обеспокоенность населения в связи с возрастающим уровнем загрязнения окружающей среды и влиянием негативных факторов на здоровье. В частности, сложившуюся ситуацию усугубили периодически появляющиеся неприятные запахи в воздухе.

Подобная негативная экологическая ситуация требовала незамедлительного принятия комплексных мер по улучшению ситуации в сфере природопользования и защиты окружающей среды. В сложившихся условиях наиболее актуальной задачей стал поиск путей решения и консолидации усилий по улучшению экологической ситуации в Ефремовском районе. Однако эффективно решить данную задачу возможно было только при тесном взаимодействии власти, бизнеса и общественности. Вот тогда было принято решение создать в г. Ефремов первую в регионе общественную экологическую приёмную, которая была открыта 16 апреля 2013 г.

Общественная приёмная стала организатором проведения Общероссийской экологической акции «Водным объектам – чистые берега и причалы». Данная акция с каждым годом стала принимать всё большую социальную значимость среди населения Ефремовского района. Ежегодно благодаря деятельности активистов сокращается количество несанкционированных свалок, берега водных объектов становятся чище, соответственно, вредные вещества не загрязняют воду.

Специалисты общественной приёмной не только участвуют в благоустройстве территории, но и осуществляют свою деятельность на местах: в ходе личных приёмов, благодаря бдительности граждан выявляются факты нарушения природоохранного законодательства, проводят мероприятия по их выявлению и пресечению, а также проводят работу по их своевременному устранению. В деятельности общественной экологической приёмной принимают участие председатели Общественных советов Управления Росприроднадзора по Тульской области и Министерства природных ресурсов и экологии Тульской области Михаил Буденков, глава администрации МО город Ефремов Сергей Балтабаев, руководители общественных объединений, руководители предприятий, жители городского округа. Деятельность экологической приёмной на данном этапе востребована среди населения, поскольку здесь есть обратная связь: жители делятся своими проблемами со специалистами и видят результаты их работы. Проект подтверждает свою социальную значимость и является связующим звеном между властью, бизнесом и обществом.

Так на одном из недавних совместных заседаний городского Общественного Совета и экологической приёмной рассматривался вопрос раздельного сбора мусора в г. Ефремов. В своих выступлениях участники заседания рассказывали о первоочередных задачах экологического движения, среди которых – усиление разъяснительной работы в общеобразователь-

ных учреждениях и среди населения о приоритетных направлениях деятельности, в числе которых организация раздельного сбора мусора. Необходимо отметить, что в Ефремове периодически проводятся субботники, в ходе которых особое внимание уделяется очистке берегов реки Красивая Меча, организуются мероприятия по озеленению территории, а также выявлению и ликвидации несанкционированных свалок бытового и строительного мусора. И здесь вполне закономерно встаёт вопрос о сборе и утилизации твёрдых бытовых отходов. Поэтому именно в Ефремове решено было оборудовать несколько площадок по раздельному сбору бытовых отходов. К тому же, в области есть ряд предприятий, которые будут брать на переработку стекло, бумагу, пластик.

Актуальность данных мероприятий также связана с возрастанием потребности во вторичном сырье. Кроме того, переработка твёрдых бытовых отходов имеет не только экономическое значение, но и экологическое. И не случайно правительство Российской Федерации уделяет этому аспекту столь значительное внимание. Использование различных отходов в производстве позволяет значительно сэкономить природные ресурсы и очистить окрестности городов.

На данном этапе в Ефремове уже сделаны первые шаги на пути к реализации комплекса мер, направленных на улучшение экологической обстановки: на центральных улицах установлены специальные урны для раздельного сбора мусора, и это, безусловно, привлекает внимание граждан. Опыт других регионов свидетельствует, что для получения ожидаемого результата необходимо понести немалые финансовые затраты, обусловленные закупкой специализированного оборудования и оснащением контейнерных площадок. Однако со временем это позволит в полной мере реализовать намеченные планы и получить ожидаемый экономический эффект.

В ООО «Дизель», осуществляющем свою деятельность на территории Ефремовского района, осуществляется сортировка твёрдых отходов. Отбираются картон и бумага, плёночный материал для последующей отправки на переработку. Как отмечают специалисты, потребность в этом вторичном сырье сейчас очень велика, да к тому же отправка вторсырья на переработку в значительной степени снизит объём захоронений и увеличит срок эксплуатации полигона.

На данном этапе руководством администрации МО г. Ефремов прорабатываются варианты эффективного взаимодействия с населением на предмет необходимости раздельного сбора мусора. Совместная работа в данном направлении определённо принесёт свои плоды.

Ряд предприятий выступают с собственной инициативой утилизации отходов. Так предприятие «Зернопродукт» больше не вывозит отходы спиртового производства (барда) за город на поля фильтрации, а перерабатывает на сухой корм, который реализуется животноводческим хозяйствам. Специально для этих целей было закуплено за рубежом дорогостоящее оборудование.

В целом же стоит отметить, что Ефремовский район проводит работу комплексно: наряду с проблемами мусоросбора решаются вопросы благоустройства территории, в частности, озеленение. В 2014 году значительно преобразилась городские улицы, территория центрального парка им. И.А.Бунина. В 2015 г. здесь было высажено более 250 саженцев молодых деревьев и кустарников, а также произведён посев травы и цветов. Одним из значимых событий для ефремовцев стало открытие нового сквера по ул. Ленина, возведённого на месте старого полуразрушенного здания. Территорию сквера украсили газоны с цветами и молодые туи. Посадка деревьев также производится и в рамках реализации различных экологических акций. Так, в июле 2015 г. волонтеры отряда «Позитив» молодёжно-подросткового центра «Октябрьский» провели акцию «Прояви любовь» в городской роще, где убрали и вывезли мусор с территории мест массового отдыха населения. А 1 октября в Ефремове прошла акция «Кислород – городу!». В мероприятии приняли участие сотрудники администрации, волонтеры, коллективы учреждений образования и культуры. В ходе акции было посажено более 100 саженцев липы на улице Ленина. Работа в данном направлении продолжается и в 2016 г. Планируется осуществить ряд мероприятий, направленных на развитие и процвета-

ние Ефремовского края в числе которых развитие культуры и туризма. И улучшение экологической обстановки, как считают в администрации МО г. Ефремов, неперемнное условие для успешной реализации всех намеченных планов.

Необходимость заботиться как о защите окружающей среды и здоровья человека от различных вредных факторов и загрязнителей, так и о воспитании подрастающего поколения в духе бережного отношения к природе, к нашей планете, к своему и чужому здоровью понимают в администрации Щёкинского района. Администрация и жители, организации и предприятия, учебные заведения и учреждения культуры Щёкинского района принимают активное участие в различных экологических акциях и мероприятиях, проводимых правительством Тульской области, Тульским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Центр экологической политики и культуры РФ», компанией «Зелёное движение ЭКА».

Председатель «Центра экологической политики и культуры» Михаил Буденков совместно с ООО «Эс-Си-Эй» подготовили и провели в 2015 г. экологические уроки в школах г. Советска, п. Первомайский, с. Карамышево, с. Крапивны Щёкинского района. Проведение подобных экологических уроков по согласованию с комитетом по образованию администрации МО Щёкинский район, продолжаются и в 2016 г.

Довольно много проводимых экологических акций направлено на сохранение и увеличение количества деревьев. Примерами таких мероприятий могут служить «Лес Победы», «Дай жизнь дереву» и другие. «Лес Победы» - это специальный проект, организованный Общероссийским экологическим общественным движением «Зелёный патруль». Цель его – посадить дерево в честь каждого павшего во время Великой Отечественной войны.

В реализации проекта приняли участие сотрудники администрации МО Щёкинский район, администраций муниципальных образований района и неравнодушные жители. Всего ими было высажено 216 молодых деревьев. В ходе акции «Дай жизнь дереву» на общей площади 1,2 га появились 407 саженцев. Целая рябиновая аллея из 60 деревьев была заложена в Ясной Поляне в последний день сентября 2015 г.

Не только воздух может пострадать от загрязнения – ничуть не меньше подвержена ему вода. 30 июля 2015 г. на Щёкинском водохранилище в г. Советске стартовала социально-экологическая акция «Водным объектам – чистые берега». Данная акция проводилась по инициативе «Центра экологической политики и культуры РФ» (Тульское региональное отделение) при поддержке и оказании содействия в организации ООО «Эс-Си-Эй Хайджин Продактс Раша – филиал в городе Советске» и администрации МО г. Советск Щёкинского района. Главной целью акции являлось повышение ответственности за природу родного края как части национального природного богатства, а также привлечение различных социальных слоёв к местным экологическим проблемам. В акции приняли участие 45 человек.

За чистоту родного района борются взрослые и дети. Ежегодно Щёкинский район принимает участие в общеобластных субботниках, проводимых дважды в год – весной и осенью. В них активно участвуют практически все организации, предприятия, учреждения МО, начиная с администрации. Чистоту и порядок на своей малой родине наводят и юные волонтеры. Ими был расчищен Старый парк, место для лыжни в парке «Лесная поляна».

Для поддержания порядка на территории Щёкинского района 23-25 ноября 2015 г. была проведена установка двух первых контейнерных площадок по раздельному сбору мусора. Площадки были установлены в г. Советске и муниципальном образовании Крапивенское по проекту, разработанному местными специалистами. В 2016 г. продолжена работа по установке подобных контейнерных площадок в других муниципальных образованиях района. Спонсором данной акции выступает ООО «Эс-Си-Эй».

Кроме того, в районе проходят экологические мероприятия местного уровня: экологические уроки в школах, выставки в Художественно-краеведческом музее, выставки и мероприятия в библиотеках района.

Приятно осознавать, что как предприятия и организации, так и жители Щёкинского района понимают необходимость работы об окружающей среде, проведения природоохранных мероприятий и субботников и принимают в них самое активное участие.

Следующий важный проект – проведение ежегодного Международного экологического Яснополянского Форума «Устойчивое развитие. Рациональное природопользование. Технологии здоровья», который пользуется заслуженным авторитетом не только в России, но и среди ряда наших зарубежных партнеров и коллег. За десять лет в его работе приняли участие более пяти тысяч человек. Экологи из России, США, Германии, Швейцарии, Италии, Белоруссии, Молдовы, Украины, Польши, Болгарии, Вьетнама и других стран с удовольствием делятся опытом, приобретают новых партнеров и заключают соглашения о дальнейшем сотрудничестве, знакомятся с Тульской областью, наследием Л.Н. Толстого в Ясной Поляне, достопримечательностями и брендами гостеприимного Тульского края.

24-25 марта 2016 г. в Туле состоялся X юбилейный Международный экологический Яснополянский Форум «Устойчивое развитие. Рациональное природопользование. Технологии здоровья». В рамках Форума прошла работа восьми «Круглых столов»:

- Законодательство в сфере природопользования.
- Здоровье нации – основа процветания России. Экология и здоровье.
- Современные подходы к совершенствованию системы управления в сфере обращения с ТКО.
- Корпоративная ответственность бизнеса в экологии.
- Молодежь и экология.
- Вода. Потребности и возможности.
- Экология, культура и туризм в контексте устойчивого развития.
- Продовольственная безопасность России в контексте стратегии устойчивого развития.

Форум прошел при патронате правительства Тульской области, поддержке Тульской Торгово-промышленной палаты, Общественной палаты Тульской области, ТРО ВПП «Единая Россия». В работе Форума приняли участие представители профильных государственных институтов законодательной и исполнительной власти России и регионов, Общественной палаты России, Торгово-промышленной палаты РФ, гражданские объединения Тульской области и РФ, иностранные и российские эксперты-экологи, представители бизнеса, науки и другие.

В рамках Форума прошла выставка «Экология и здоровье». Выставка предоставила участникам широкие возможности для деловых контактов потребителей и производителей.

Итоги X юбилейного Международного экологического Яснополянского Форума «Устойчивое развитие. Рациональное природопользование. Технологии здоровья» стали заделом по участию тульского региона в самом значимом российском Экологическом Форуме-выставке в апреле 2016 г. под руководством Правительства РФ.

Практическое значение результатов. На примере Тульской области очевидно, что внедрение современной национальной системы формирования экологической культуры предполагает активное включение различных групп населения в сферу экологического образования как через его дошкольные, школьные, вузовские и последипломные формы, так и через эколого-просветительскую работу, различные экологические акции, а также формирование экологической культуры средствами искусства (художественные и фото выставки, кинофильмы, литературные произведения и т.п.). Для ускорения этого процесса органы власти, и прежде всего муниципальные образования, должны возглавить это движение и сами быть в гуще масс.